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Fachbodenregale von Bito sorgen für flexible Lagerung bei hoher Belastung:
Es passt einfach immer
Mit dem Einsatz von Fachbodenregalen ist der Anwender äußerst flexibel. Er kann Kleingebinde in Behältern, Kartonagen, aber auch lose Artikel – vom Einzelstück bis zu großen Mengen – lagern und kommissionieren. Die Waren können dabei quer-, längs oder sogar stehend eingelagert werden. Die Bito-Lagertechnik aus Meisenheim bietet die Fachbodenregale im Baukastensystem an. Damit lassen sie sich jederzeit erweitern und an geänderte Anforderungen anpassen. Darauf setzt auch Deutschlands größter Online-Supermarkt myTime.de.

Von der kleinsten Schraube über Outdoorkleidung bis zu langen Rohren für den Sanitärbereich – Fachbodenregale eignen sich für sämtliche Produkte. Nutzten früher typische Fachhändler für Kfz-, Elektro- oder Sanitärzubehör diese Regale, haben mittlerweile auch Online-Shops und der Versandhandel die Vorteile dieser Lösung erkannt. Denn mit den Fachbodenregalen erhält der Anwender ein hohes Maß an Flexibilität. Um den vorhandenen Raum in Logistikzentren und Lagerhallen optimal zu nutzen, lassen sich mit diesen Regallösungen auch mehrgeschossige manuelle Lager realisieren und sie können auf Bühnenanlagen installiert werden. Dafür liefert Bito diese Regallösung aus dem Baukasten.
Das Fachbodenregal vom Typ EL als leichteste Variante kommt ohne zusätzliche Traversen aus und kann pro Fachboden bis zu 100 Kilogramm tragen. Werden Traversen eingesetzt, lässt sich die Feldlast von 800 auf 1.600 Kilogramm erhöhen. Das Stecksystem im Raster von 25 Millimetern ermöglicht eine einfache und unkomplizierte Montage. Der Anwender kann flexibel zwischen verschiedenen Standardhöhen, -längen und -tiefen wählen. Je nach Anforderung liefert Bito zudem verschiedene Böden – beispielsweise Glas-, Ultraflach- oder Brandschutzböden. Großfachregale stattet Bito auch mit Stahl- oder Spanplattenböden aus. Vielseitiges Zubehör macht das System für alle Branchen und Unternehmen einsetzbar.

Der Online-Supermarkt myTime.de hat in seinem neuen Kommissionierlager rund 80 Prozent der Fläche mit Fachbodenregalen von Bito ausgestattet. Dort befinden sich Artikel, die häufig und in großen Mengen bestellt werden – oder auch nur stückweise. Die Waren sind chaotisch eingelagert. Pro Tag werden in zwei Touren jeweils 20 Tonnen Nachschub angeliefert.
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Deutschlands größter Online-Supermarkt myTime.de setzt auf Fachbodenregale von Bito.
Bildnachweis: BITO-Lagertechnik Bittmann GmbH

BITO-Lagertechnik Bittmann GmbH 
BITO mit Hauptsitz in Meisenheim (Rheinland-Pfalz) ist auf Lager- und Betriebseinrichtungen sowie auf Kommissioniertechnik spezialisiert. Das Unternehmen bietet Regale und Regalsysteme, Lager- und Kommissioniersysteme, Kästen und Behälter sowie Lagereinrichtungen und Zubehör für sämtliche Branchen. Die Kunden erhalten selbst entwickelte und hergestellte Standardprodukte und projektspezifische Lösungen aus einer Hand. Das mittelständische Unternehmen hat Fertigungswerke in Deutschland und ein Joint Venture mit Produktion in Indien. 14 Tochtergesellschaften in West- und Osteuropa sowie eine Tochtergesellschaft in Dubai gehören zur BITO-Gruppe. Dazu kommen weitere Vertriebsniederlassungen weltweit. 880 Beschäftigte erwirtschafteten 2014 einen Umsatz von 180 Millionen Euro.
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