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Neu zur LogiMAT 2018: Sonnenblumen im Behälter –                      BITO-Lagertechnik setzt einen umweltbewussten, nachhaltigen Meilenstein in der Behälterproduktion 
Meisenheim, März 2018. Die BITO-Lagertechnik Bittmann GmbH setzt einen umweltbewussten, nachhaltigen Meilenstein in der Behälterproduktion: Der BITO C-Teile-Behälter CTB kann jetzt auch aus einem neuen, einzigartigen, aus auf den Fasern von Sonnenblumenkernschalen basierendem Füllstoff hergestellt werden.  
Was haben Pflanzen mit Lagertechnik zu tun? Sie können eine Innovation auf dem Behältermarkt entstehen lassen: Nach intensiver Testphase verwendet die BITO-Lagertechnik nun einen neuen, einzigartigen, aus den auf Fasern von Sonnenblumenkernschalen basierenden Füllstoff als Rohstoffmaterial für die C-Teile-Behälter. Als Alternative zum herkömmlichen Polypropylen (PP) wird dann das umweltschonende Material Sunflower-Compound (SFC) zur Herstellung der Kleinteilebox verwendet – dem BITO Sunflower-Compound SFC C-Teile-Behälter.
Bislang waren die Schalen nur ein Abfallprodukt der Lebensmittelindustrie, während man aus den Sonnenblumenkernen z.B. Öl herstellt oder sie direkt als Lebensmittel verwendet. „Irgendwann entstand der Gedanke, ob man aus diesen Schalenmengen, die tagtäglich bei der Lebensmittelproduktion übrig bleiben, nicht auch noch etwas Wertvolles gewinnen kann. So kam ein junges Unternehmen auf die Idee, sich darauf zu spezialisieren, diesen natürlichen Rohstoff als Füll- und Verstärkungsstoff in Kunststoffen einzusetzen. Denn dieses Nebenprodukt der Sonnenblumenkern-Produktion eignet sich als Faserzusatz für die Herstellung hochwertiger Naturfaserkunststoffe“, beschreibt Marcel Schneider, Junior Produktmanager bei BITO die Entstehungsgeschichte. „Das fanden wir spannend, sind mit dem Unternehmen in Kontakt getreten und haben eine Testreihe ins Leben gerufen.“ 
Zur Gewinnung des umweltfreundlichen Gemischs werden die Fasern der Schalen zermahlen und mit einem Polypropylen compoundiert, also verbunden. Das Kunststoffkomposit hat hervorragende Verarbeitungseigenschaften und zeichnet sich durch eine hohe Steifigkeit und Schlagzähigkeit aus. Daher kann man daraus sehr hochwertige Behälter herstellen.
Verringerung des „CO2-Fußabrucks“
Für die Gewinnung der Sonnenblumenkernschalen werden weder Nahrungsmittel verwendet, noch sind zusätzliche Anbauflächen erforderlich, da die Schalen eben ein Nebenprodukt der Sonnenblumenkern-Produktion sind. Vielmehr lässt sich bei der Produktion viel Energie einsparen und durch die Verwendung des Materials dann der „CO2-Fußabruck“ verringern: Bei der Herstellung des Komposits entstehen weniger Treibhausgase als bei der Herstellung des herkömmlichen „reinen“ Kunststoffs. Darüberhinaus sind zur Verarbeitung des Materials niedrigere Temperaturen erforderlich, der Energieaufwand sinkt.    
„Mit dem BITO Sunflower-Compound SFC C-Teile-Behälter geht eine innovative, zukunftsweisende und ebenso nachhaltige wie umweltbewusste Behälter-Serie zur Kleinteileaufbewahrung an den Markt. Damit setzten wir einen Meilenstein im Bereich der Behälterproduktion“, so Peter Kerth, Leiter BITO Produktmanagement.
www.bito.com
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Abbildung und Bildunterschrift
(Bildnachweis: BITO-Lagertechnik Bittmann GmbH)
Abb.:     BITO-Lagertechnik C-Teile Behälter_Sunflower-Compound SFC
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